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IEf primero vio los trabajos cuando cs{aban en plena aclivi-
dad, y quedo sorprendido de su grandeza; el segundo habld de
cllos 50 6 GO afios despues de que habian sido abandonados, y
despues lambien de comparar los pobres resultados gue produ-
jeron con las inmensas sumas que absorbicron. Varios comen-
tadores han sciialado la diferencia en el lenguaje de cslos dos
ograndes escerilores; pero como no han conocido ¢l emisario de
Claudio, s¢ han perdido cn conjeluras acerca de la aparente
conlradiccion entre los lextos de Plinio y de Facilo; y asi es gue
micéniras unos sec nchinan a ver cn esta obra la oclava maravi-
lla del mundo, sus contendientes prelenden que nunca prestd
servicio alguno, y llegan hasta dudav de que haya sido excavado
cn toda su fongitud.

ITemos yadicho quela direceion general del emisario estaba so-
bhre unalinea quehrada compuesla de tres lramos ¢ue forman su-
cesivaimente dngulos muy abierlos; la lelal longilud de esla linea,
medidasobrela superficie,cra de 5595 m:34, igual a 256304.25 pal-
mos romanos; quc en esla distanein el aulor del proyeclo haso
sus calculos para dar al piso utiv pendiente de 11 en 1000.

Pero en realidad no sc siguieron cslas {res grandes lineas on
cl trazo de los puntos intermedios; sin lomar cn consideracion
lag desviaciones que ocutbvicron durante el avance de lus laho-

res, sobre fa superficic misma se separaron de aquellas algunos
melros, ya a In derecha, ya a la izguicerda, muy probablemente
con la intencion de aprovechar las depresiones del terreno 4 fin
de disminuir la profundidad de los pozos: ¢l resultado de esto
fué¢ que cl linel siguiera una linca quebrada compuesta de mu-
chas mds scectones que las que debia lener con arreglo al plan
oviginal. Asi y lodo, esla lincn quebrada no representu adn la
longilud exacla del lanel que era de 56551m.02 6 25464.05 pal-
nios romanos; la diferencia entre las dos medidas proviene de
lag irregularidades de dircecion que sobrevinicron duranle la
cxcavacion,

1 Ifay que considerar en cl emisario romano tres longitudes:
1% Lo obtenida entre sus dos extremos proyeclados sobre un plano horizon-
tal, abstraceion hecha de toda inflexion, que es de 5596m.34; y como la dife-



